
กานต์  ศุภจิตกุล   วิศวกรรมอุตสาหการ คณะวิศวกรรมศาสตร์ ม.นเรศวร

ความน่าจะเป็นแบบมีเงื่อนไข 

(CONDITIONAL PROBABILITY)
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ความน่าจะเป็นแบบมีเงื่อนไข

ความน่าจะเป็น ที่มีเงื่อนไขเพิ่มขึ้นมา 

มีเหตุการณ์เกิดซ้อนกัน

โยนลูกเต๋า 1 ลูก S = {1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6}

จงหาความน่าจะเป็นท่ีจะได้แต้ม 3 ความน่าจะเป็น  =
1

6

จงหาความน่าจะเป็นท่ีจะได้แต้ม 3

ถ้ารู้ว่าเป็นเลขคี่

ความน่าจะเป็น  =
1

3

ธรรมดา

แบบมีเง่ือนไข
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ความน่าจะเป็นแบบมีเงื่อนไข

P(A/B)

เกิดก่อน

เกิดทีหลัง

BA

S

ความน่าจะเป็นแบบมีเง่ือนไขของ A เมื่อมี B เกิดข้ึนมาก่อน

P(AB)

P(B)

=

nB

nA



กานต์  ศุภจิตกุล   วิศวกรรมอุตสาหการ คณะวิศวกรรมศาสตร์ ม.นเรศวร

ตัวอย่างท่ี 1 กล่องใบหน่ึงมีสลากหมายเลข 1 ถึงหมายเลข 10  สุ่มหยิบสลากข้ึนมา 1 ใบ ถ้าสลากที่

สุ่มหยิบข้ึนมามีค่าอย่างน้อย 5 จงหาว่าความน่าจะเป็นแบบมีเง่ือนไขที่สลากใบน้ีจะมีค่าเท่ากับ 10

ให้  A  เป็นเหตุการณ์ที่หยิบสลากข้ึนมา 1 ใบ แล้วสลากที่สุม่หยิบข้ึนมามค่ีาอย่างน้อย 5

ให้  B  เป็นเหตุการณ์ที่หยิบสลากข้ึนมา 1 ใบ แล้วสลากที่สุม่หยบิข้ึนมามค่ีาเท่ากับ 10

P(B/A) =

B

A

S

1  2  

3  4  

5  6  7 

8  9    10

nB

nA

=
6

1



กานต์  ศุภจิตกุล   วิศวกรรมอุตสาหการ คณะวิศวกรรมศาสตร์ ม.นเรศวร

ตัวอย่างท่ี 2 ครอบครัวหน่ึงมีบุตร 2 คน จงหาความน่าจะเป็นแบบมีเง่ือนไขท่ีบุตรทั้งสองคนจะเป็น

เพศชาย โดยที่ทราบว่าอย่างน้อย 1 คนเป็นผู้ชาย

ให้  A  เป็นเหตุการณ์ที่ทราบว่าอย่างน้อย 1 คนเป็นผู้ชาย

ให้  B  เป็นเหตุการณ์ที่บุตรทัง้ 2 คนเป็นผู้ชาย

P(B/A)
B

A

S

ชญ  ญช

ชช

ญญ

= =
nB

nA 3

1
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แดง ขาว ด า

กล่อง 1 10 14 7

กล่อง 2 8 15 5

กล่อง 3 20 12 8
P(ขาว/กล่อง1)  = 14/31

P(กล่อง2/ด า)   = 5/20

P(แดง/กล่อง3)  = 20/40

P(กล่อง 2)  = 1/3

สุ่มกล่อง

สุ่มบอล
31

28

40

38 41 20

P(แดง/กล่อง2)  = 8/28

ตัวอย่าง
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ตัวอย่าง ชาย หญิง รวม

เชียร์หงส์แดง 22 20 42

เชียร์ผีแดง 24 15 39

รวม 46 35 81

1 สุ่มคน 1 คน ปรากฏว่าเป็นผู้ชาย จงหาความน่าจะเป็นท่ีชายคนนี้จะเชียร์ผีแดง

2 สุ่มคน 1 คน ปรากฏว่าเป็นผู้หญิง จงหาความน่าจะเป็นท่ีผู้หญิงนี้จะเชียร์หงส์แดง

3 สุ่มคน 1 คน ปรากฏว่าเป็นกองเชียร์ผีแดง จงหาความน่าจะเป็นท่ีจะเป็นผู้หญิง 

4 สุ่มคน 1 คน ปรากฏว่าเป็นกองเชียร์หงส์แดง จงหาความน่าจะเป็นท่ีจะเป็นผู้ชาย

24/46

20/35

15/39

22/42

P(ผีแดง/ผู้ชาย)

P(หงส์แดง/ผู้หญิง)

P(ผู้หญิง/ผีแดง)

P(ผู้ชาย/หงส์แดง)
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นิกเกิล

มี ไม่มี

โครเมียม
มี 23 18

ไม่มี 14 10

1 สุ่มช้ินงาน 1 ช้ิน ปรากฏว่ามีนิกเกิลผสมอยู่ จงหาความน่าจะเป็นที่ช้ินงานน้ีจะมีโครเมียมผสมอยู่

2 สุ่มช้ินงาน 1 ช้ิน ปรากฏว่าไม่มีโครเมียมผสมอยู่ จงหาความน่าจะเป็นที่ช้ินงานน้ีจะมีนิเกิลผสมอยู่

ตัวอย่าง

23/37

37 28

41

24

14/24

P(มีโครเมียม/มีนิเกิล)

P(มีนกิเกล/ไม่มีโครเมียม)
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กฎของเบย์ (BAYES’ RULE)

P(B)  =   P(Ai) P(B/Ai)
A1

P(B)  =  P(A1) P(B/A1) + P(A2) P(B/A2)

+ … + P(Ak) P(B/Ak)

B

P(Ai/B) =
P(B/Ai)P(Ai)

P(B)

=
P(B/Ai)P(Ai)

P(A1)P(B/A1) +…+ P(Ak) P(B/Ak) 

B

A2
Ak

Ak-1

A3
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ปี 1 ปี 2 ปี 3

สุ่ม 1 คน สุ่มได้ ผู้หญิง จงหาความน่าจะเป็นที่ผู้หญิงคนน้ีจะอยู่ ปี 3

P(ปี3/ญ)
P(ปี1)P(ญ/ปี1)

P(ญ/ปี3)P(ปี3)

P(ญ)

P(ปี3) P(ญ/ปี3)
= =

+ P(ปี2)P(ญ/ปี2) + P(ปี3)P(ญ/ปี3)

5
3 4 5

4

4

8/25 4/8

8/25 3/8 9/25 5/9 8/25 4/8

คนทั้งหมด 25 คน
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โรงงาน A โรงงาน B

สุ่มเคร่ืองพิมพ์ 1 เคร่ือง จงหาความน่าจะเป็นที่เคร่ืองน้ีจะมาจาก โรงงาน A
เคร่ืองเสีย

P(A/เสีย)

+ P(B)P(เสีย/B)

P(เสีย/A)P(A)

P(เสีย)
= =

P(A)P(เสีย/A)

P(A)P(เสีย/A)

เคร่ืองพิมพ์ทั้งหมด 24 เคร่ือง

11/24

11 13

3/11

11/24 3/11 13/24 4/13
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กล่องที่ 1 กล่องที่ 2

จงหาความน่าจะเป็นที่สุ่มจะได้ลูกบอลสีแดง

P(แดง)  = + P(B2) P(แดง/B2) 

1/2 4/9 1/2 7/10

=  4/7

ตัวอย่าง

P(B1) P(แดง/B1)

แดง 4

น้ าเงิน 5

รวม 9

แดง 7

น้ าเงิน 3

รวม 10
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ความน่าจะเป็นแบบมีเงื่อนไข

1. จากโจทย์ดูว่า 2 เหตุการณ์มีอะไรบ้าง ให้เหตุการณ์ที่ 1 เป็น A และเหตุการณ์ที่ 2 เป็น B

2. พิจารณาว่า A กับ B อะไรเกิดก่อน (อยู่หลัง /)

3. ค านวณจากสูตร  

P(A/B) =
P(B/A)P(A)

P(B)

 P(Bi) P(A/Bi)
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ตัวอย่าง  กล่องหมายเลข 1 บรรจุเหรียญทอง เงิน ทองแดง จ านวน 3 เหรียญ 2 เหรียญ และ 5 

เหรียญตามล าดับ กล่องหมายเลข 2 บรรจุเหรียญทอง เงิน ทองแดง จ านวน 2 เหรียญ 3 เหรียญ 

และ 3 เหรียญตามล าดับ และกล่องหมายเลข 3 บรรจุเหรียญทอง เงิน ทองแดง จ านวน 3 เหรียญ 4 

เหรียญ  และ 2 เหรียญ   ตามล าดับ 

ท าการเลือกกล่องหน่ึงกล่องแล้วหยิบเหรียญหน่ึงเหรียญ ปรากฏว่าเป็นเหรียญเงิน 

จงหาความน่าจะเป็นที่กล่องที่ 3 จะถูกเลือก
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ตัวอย่าง กล่องหมายเลข 1 บรรจุเหรียญทอง เงิน ทองแดง จ านวน 3 เหรียญ 2 เหรียญ และ 5 

เหรียญตามล าดับ กล่องหมายเลข 2 บรรจุเหรียญทอง เงิน ทองแดง จ านวน 2 เหรียญ 3 เหรียญ 

และ 3 เหรียญตามล าดับ และกล่องหมายเลข 3 บรรจุเหรียญทอง เงิน ทองแดง จ านวน 3 เหรียญ 4 

เหรียญ  และ 2 เหรียญ   ตามล าดับ 

Gold Silver Bronze

กล่อง 1 3 2 5 10

กล่อง 2 2 3 3 8

กล่อง 3 3 4 2 9

8 9 10 27
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Gold Silver Bronze

กล่อง 1 3 2 5 10

กล่อง 2 2 3 3 8

กล่อง 3 3 4 2 9

8 9 10 27

ท าการเลือกกล่องหน่ึงกล่องแล้วหยิบเหรียญหน่ึงเหรียญ ปรากฏว่าเป็นเหรียญเงิน 

                                                     จงหาความน่าจะเป็นที่กล่องที่ 3 จะถูกเลือก

เกิดก่อน คือ หยิบได้เหรียญเงิน (S)

เกิดทีหลัง คือ เหรียญเงินมาจากกล่องที่ 3  (3)

P(S/3)P(3)

P(S)

P(3/S) = =
P(S/3)P(3)

P(1) P(S/1) + P(2) P(S/2) + P(3) P(S/3)

4/9 1/3

4/91/32/101/3 3/81/3

= 0.43573
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ตัวอย่าง มีเหรียญ 3 เหรียญในกล่อง เหรียญแรกเป็นเหรียญที่มีหัวทั้ง 2 ด้าน เหรียญที่สองเป็น

เหรียญหัวก้อยที่เที่ยงตรงตามปกติ เหรียญที่สามเป็นเหรียญหัวก้อยที่มีความน่าจะเป็นที่จะออกหัว 

75% ท าการสุ่มหยิบเหรียญหนึ่งเหรียญจากกล่อง จากนั้นโยน ปรากฏว่าเหรียญออกหัว จงหาความ

น่าจะเป็นที่เหรียญน้ันเป็นเหรียญที่หน่ึง

เหรียญที่ 1

เหรียญที่ 2

เหรียญที่ 3

P(H)

1

0.50

0.75

เหตุการณ์ที่เกิดก่อน  คือ เหรียญออกหัว (H)

เหตุการณ์ที่เกิดทีหลัง คือ เป็นเหรียญที่ 1  (1)

P(H/1)P(1)

P(H)
P(1/H) = =

P(H/1)P(1)

P(1) P(H/1) + P(2) P(H/2) + P(3) P(H/3)

1 1/3

0.751/311/3 0.501/3

= 0.4444
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P(A) 

ตัวอย่าง  โรงงานผลิตหลอดไฟฟ้าแห่งหน่ึงมีเคร่ืองจักรที่ใช้ในการผลิต 3 เคร่ือง คือเคร่ืองจักร A, B 

และ C ซ่ึงมีอัตราการผลิต 40%, 30% และ 30% ตามล าดับ หลอดไฟฟ้าที่ผลิตจากเคร่ืองจักร 3 เคร่ือง 

ดังกล่าวน้ี พบว่า มีหลอดไฟฟ้าเสีย 3%, 5% และ 4% ส าหรับเคร่ืองจักร A, B และ C ตามล าดับ ถ้าสุ่ม 

หยิบหลอดไฟฟ้าจากโรงงานน้ีมา 1 หลอด

P(B) P(C) 

P(F/A) P(F/B) P(F/C) 

= 0.40 = 0.30 = 0.30 

= 0.03 = 0.05 = 0.04 

P(G/A) P(G/B) P(G/C) = 0.97 = 0.95 = 0.96 

หลอดเสีย

หลอดดี

P(F)  = P(A) P(F/A) + P(B) P(F/B) + P(C) P(F/C) 

0.40 0.03

=  0.039
0.30 0.05 0.30 0.04

จงหาความน่าจะเป็นที่หลอดไฟฟ้านี้จะเป็นหลอดเสีย
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P(A) 

ตัวอย่าง  โรงงานผลิตหลอดไฟฟ้าแห่งหน่ึงมีเคร่ืองจักรที่ใช้ในการผลิต 3 เคร่ือง คือเคร่ืองจักร A, B 

และ C ซ่ึงมีอัตราการผลิต 40%, 30% และ 30% ตามล าดับ หลอดไฟฟ้าที่ผลิตจากเคร่ืองจักร 3 เคร่ือง 

ดังกล่าวน้ี พบว่า มีหลอดไฟฟ้าเสีย 3%, 5% และ 4% ส าหรับเคร่ืองจักร A, B และ C ตามล าดับ ถ้าสุ่ม 

หยิบหลอดไฟฟ้าจากโรงงานน้ีมา 1 หลอด

P(B) P(C) 

P(F/A) P(F/B) P(F/C) 

= 0.40 = 0.30 = 0.30 

= 0.03 = 0.05 = 0.04 

P(G/A) P(G/B) P(G/C) = 0.97 = 0.95 = 0.96 

หลอดเสีย

หลอดดี

P(G)  = P(A) P(G/A) + P(B) P(G/B) + P(C) P(G/C) 

0.40 0.97

=  0.961
0.30 0.95 0.30 0.96

จงหาความน่าจะเป็นที่หลอดไฟฟ้านี้จะเป็นหลอดดี
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P(A) P(B) P(C) 

P(F/A) P(F/B) P(F/C) 

= 0.40 = 0.30 = 0.30 

= 0.03 = 0.05 = 0.04 

P(G/A) P(G/B) P(G/C) = 0.97 = 0.95 = 0.96 

หลอดเสีย

หลอดดี

ถ้าสุ่มหลอดไฟฟ้ามา 1 หลอด พบว่าเป็นหลอดเสีย จงหาความน่าจะเป็นที่หลอดนี้จะมาจาก A

P(A/F) 
P(F/A)P(A)

P(F)
= =

P(F)  = P(A) P(F/A) + P(B) P(F/B) + P(C) P(F/C) 

0.40 0.03

=  0.039

0.30 0.05 0.30 0.04

0.03 0.40

0.30769
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ตัวอย่าง  โรงงานผลิตหลอดไฟฟ้าแห่งหน่ึงมีเคร่ืองจักรที่ใช้ในการผลิต 3 เคร่ือง คือเคร่ืองจักร A, B 

และ C ซ่ึงมีอัตราการผลิต 40%, 30% และ 30% ตามล าดับ หลอดไฟฟ้าที่ผลิตจากเคร่ืองจักร 3 เคร่ือง 

ดังกล่าวน้ี พบว่า มีหลอดไฟฟ้าเสีย 3%, 5% และ 4% ส าหรับเคร่ืองจักร A, B และ C ตามล าดับ ถ้าสุ่ม 

หยิบหลอดไฟฟ้าจากโรงงานน้ีมา 1 หลอด

จงหาความน่าจะเป็นที่หลอดไฟฟ้านี้จะเป็นหลอดเสีย

400A 

สมมติว่า ผลิตทั้งหมด 1000 หลอด

ทั้งหมด เสีย ดี

12 388

300B 15 285

300C 12 288

39 961

ดังน้ัน P(หลอดเสีย) =
39

1000

= 0.039

ดังน้ัน P(หลอดดี) =
961

1000
= 0.961
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400A 

สมมติว่า ผลิตทั้งหมด 1000 หลอด ทั้งหมด เสีย ดี

12 388

300B 15 285

300C 12 288

39 961

ดังน้ัน P(A/หลอดเสีย) =
12

39
= 0.30769

ถ้าสุ่มหลอดไฟฟ้ามา 1 หลอด พบว่าเป็นหลอดเสีย จงหาความน่าจะเป็นที่หลอดนี้จะมาจาก A

ดังน้ัน P(C/หลอดดี) =
288

961
= 0.29969

ถ้าสุ่มหลอดไฟฟ้ามา 1 หลอด พบว่าเป็นหลอดดี จงหาความน่าจะเป็นที่หลอดนี้จะมาจาก C
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